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Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. Γεώργιο Αμυρά, σας ενημερώνουμε ότι, το κόκκινο ελάφι απαντάται κυρίως σε περιοχές 

ευθύνης των Φορέων Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Εθνικού Δρυμού Πάρνηθας και 

Οροσειράς Ροδόπης καθώς και Εθνικού Πάρκου Τζουμέρκων, Κοιλάδας Αχελώου, Αγράφων και 

Μετεώρων.  

Μάλιστα εξαιτίας της παρουσίας του είδους στην ευρύτερη περιοχή του Δάσους Φρακτού 

προτάθηκε και εγκρίθηκε η επέκταση της Π.Π. του Δάσους Φρακτού (GR 1140001) με την αριθμ. 

50743/11-12-2017 KYA με πρωτοβουλία της κυβέρνησης,  για την αναθεώρηση του εθνικού καταλόγου 

περιοχών του Ευρωπαϊκού Οικολογικού Δικτύου NATURA 2000 (ΦΕΚ 4432/Β/2017). 

Η επιστημονική του ονομασία είναι Cervus elaphus και περιλαμβάνει 8 υποείδη. Στην Ελλάδα 

απαντά το υποείδος C. e. Hippelaphus το οποίο δεν περιλαμβάνεται στο παράρτημα IV (που αφορά στα 

ζωικά και φυτικά είδη κοινοτικού ενδιαφέροντος τα οποία απαιτούν αυστηρή προστασία) και στο 

παράρτημα II (το οποίο αφορά στα ζωικά και φυτικά είδη κοινοτικού ενδιαφέροντος των οποίων η 

διατήρηση επιβάλλει τον καθορισμό Ειδικών Ζωνών Διατήρησης) της Οδηγίας 92/43/ΕΕ. Ωστόσο το 

κόκκινο ελάφι περιλαμβάνεται στο παράρτημα III της Σύμβασης της Βέρνης, η οποία έχει ενσωματωθεί 

στην ελληνική νομοθεσία με το  Ν.1335/83 (ΦΕΚ 32 Α 14-3-1983). Σύμφωνα με τη Σύμβαση, το κόκκινο 

ελάφι ως μέλος της οικογένειας Cervidae, υπόκειται σε δράσεις προστασίας και εφαρμογής ειδικών 

διαχειριστικών πρακτικών. Επίσης περιλαμβάνεται στο Κόκκινο βιβλίο των Απειλούμενων ζώων της 

Ελλάδας, το οποίο αποτελεί ένα από τα βασικά εργαλεία στη διαδικασία επιλογής προτεραιοτήτων 

προστασίας της βιοποικιλότητας και ανάπτυξης προγραμμάτων διατήρησης στη χώρα μας και 

κατατάσσεται ως Κρισίμως Κινδυνεύον (CR). 

Στην παρούσα Προγραμματική Περίοδο του ΕΣΠΑ 2014-2020 οι Φορείς Διαχείρισης 

Προστατευόμενων Περιοχών (ΦΔΠΠ) θα υλοποιήσουν έργα βασιζόμενοι στα αποτελέσματα του 

οριζόντιου έργου της εποπτείας, τα περιεχόμενα του Πλαισίου Δράσεων Προτεραιότητας (PAF) και την 

Εθνική Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα. Το ΥΠΕΝ έχει θέσει τις προτεραιότητες για τα ανωτέρω έργα 

και έχει δώσει στους ΦΔΠΠ κατεύθυνση για την ανάληψη δράσεων διαχείρισης και προστασίας 



ειδών/οικοτόπων εθνικού ενδιαφέροντος που αποδεδειγμένα χρήζουν προστασίας. Κατά συνέπεια αν οι 

σχετικοί ΦΔΠΠ κρίνουν ότι δράσεις για την προστασία του ενδημικού κόκκινου ελαφιού αποτελούν 

προτεραιότητα στην περιοχή ευθύνης τους, αυτές μπορούν να  προταθούν για χρηματοδότηση στην 

παρούσα χρηματοδοτική περίοδο. Η πρόσφατη νομοθετική πρωτοβουλία του ΥΠΕΝ (2018) για τη 

διαμόρφωση και ενίσχυση του πλαισίου λειτουργίας και των ορίων ευθύνης των ΦΔΠΠ, εξασφαλίζει την 

ανάπτυξη αντίστοιχων δράσεων. 

Επιπρόσθετα το ΥΠΕΝ την τρέχουσα προγραμματική περίοδο, υλοποιεί το έργο «Εκπόνηση ΕΠΜ, 

σχεδίων ΠΔ και σχεδίων διαχείρισης για τις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 σε όλη τη χώρα», το οποίο 

έχει ολοκληρώσει τη διαγωνιστική διαδικασία και τον προσυμβατικό έλεγχο και βρίσκεται σε φάση 

υπογραφής συμβάσεων. Μέσω των σχεδίων διαχείρισης τα οποία θα εκπονηθούν, θα εξειδικευτούν οι 

κατευθύνσεις και οι προτεραιότητες για την εφαρμογή των έργων, δράσεων και μέτρων τα οποία 

απαιτούνται για την αποτελεσματική προστασία και διαχείριση των κατά περίπτωση προστατευόμενων 

αντικειμένων όπως το κόκκινο ελάφι. 

Επιπλέον, σημειώνουμε ότι σύμφωνα με το άρθρο 19 της οδηγίας 92/43 ΕΕ οι τροποποιήσεις του 

παραρτήματος IV που αφορά τα ζωικά και φυτικά είδη κοινοτικού ενδιαφέροντος που απαιτούν αυστηρή 

προστασία, θεσπίζονται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με ομοφωνία κατόπιν προτάσεως της Επιτροπής. 

Προκείμενου να προταθεί από το κράτος μέλος είδος για ένταξη, θα πρέπει να υπάρξει επαρκής 

επιστημονική τεκμηρίωση σύμφωνα με τα κριτήρια τα οποία τίθενται από την ευρωπαϊκή επιτροπή. 

Εντούτοις το ΥΠΕΝ λαμβάνοντας υπόψη τα περιστατικά λαθροθηρίας στο δάσος Φρακτού και σε άμεση 

και στενή συνεργασία με το ΥΠΕΞ έχει ήδη ξεκινήσει τις διαδικασίες που θα διαμορφώσουν ένα 

συντονισμένο σχέδιο δράσης με τις αντίστοιχες αρχές της Βουλγαρίας. 

Τέλος,  για πληρέστερη ενημέρωση της εθνικής αντιπροσωπείας επισυνάπτουμε τα υπ΄ αρ.  

πρωτ. 1194/12-10-2018 και υπ’ αρ. 1127/16-10-2018 έγγραφα  των Φορέων Διαχείρισης, Εθνικού 

Δρυμού Πάρνηθας και Οροσειράς Ροδόπης αντίστοιχα. 

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

                   ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

 

 

 

Επισυνάπτονται:  

� Το με αρ.πρωτ. 1194/12-10-2018 έγγραφο  

� το με αρ.πρωτ. 1127/16-10-2018 έγγραφο 
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